

构建安全生产防火墙 推动安全生产关口前移

# 我市推进安全生产双重预防体系建设

本报讯(记者魏广军)“构建安全生产风险辨识管控与隐患排查治理双重预防体系,是国家、省加强和改进新时期安全生产工作的重要部署。我市周密安排,加强观摩指导,压实主体责任,严格考核督查,有效防范和遏制了安全生产事故发生。”2月17日,市应急管理局负责人介绍。

强化组织领导,周密安排部署。去年以来,市长张雷明,市委常委、常务副市长摆向阳多次在市政府常务会议、市政府安委会扩大会议、全市安全生产电视电话会议上进行部署,提出明确要求。去年12月,我市出台了《平顶山市深化安全生产风险隐患双重预防体系建设行动方案》,明确目标任务,实施步骤和工作要求。各县(市、区)、市安委会有关成员单位积极行动,分别制定了实施方案,逐项逐层分解任务,列出推进时间表,压实责任,确保完成年度目标任务。

加强观摩指导,狠抓学习培训。为使监管部门知道“管什么、怎么管”,企业知道“做什么、怎么做”,该局多次召开专题培训会,组织业务学习,提高管理能力;指导企业聘请专家或机构,帮助企业建立符合企业实际的双重预防体系。先后组织开展非煤矿山领域现场观摩交流学习活动12场次,学习标准依据、方法步骤等,帮助企业逐一登记安全风险点,详细记录基本信息、风险点名称和位置等。舞阳矿业公司组织全员培训7场,参训人员达1100人次,组织全员开展风险辨识,明确管控措施,最终形成了《安全风险分级管控手册》,顺利通过省级验收。

压实主体责任,突出建设重

点。充分发挥企业在双重预防体系建设中的主体作用,督促企业全面排查安全生产风险,科学确定风险等级,明确管控责任措施,建立全员参与制度,落实每日作业风险研判与安全承诺公示,做好企业安全生产目视化管理和安全生产风险分级管理工作。目前,非煤矿山领域32家企业全部完成创建及验收工作;危险化学品领域先后召开双重预防工作推进会、座谈会69次、培训会12场,组织现场观摩活动9次,全市26家化工生产企业、353家经营企业、5家烟花爆竹仓库双重预防工作已全部完成。

严格考核督查,确保取得实效。

市安委会把各县(市、区)、各成员单位(行业)及市直以上重点企业的双重预防工作开展情况列入市政府11个安全生产督导组督查内容之一,进行督查督办,去年以来,共开展双重预防工作企业督查累计达到108家/次。同时,将双重预防工作实施情况纳入市政府对县(市、区)政府、安委会成员单位及市直以上企业2018年安全生产责任目标完成情况考核的内容,目前年度考核已结束。

按照既定的工作目标、时间节点及职责分工,督促、指导各县(市、区)政府、有关成员单位扎实开展双重预防工作,有关成员单位1月6月底,全市非煤矿山、危险化学品企业、烟花爆竹企业全部完成双重预防体系建设。同时,基本建成煤矿、道路运输、建设、旅游、教育等十大重点行业领域双重预防体系。12月底以前,全市规模以上工贸企业全部完成任务,各行业、各园区全面推进双重预防体系建设,实现全市各级企业、部门、企业之间信息互联互通、数据共享。

# 市应急管理局奋力谱写应急管理事业新篇章

铭记训词 承担使命 加油实干

己亥年新春佳节,家住市区的王先生在温馨甜蜜中度过,举家团聚,走亲访友,逛街购物,其乐融融,正如他送出的祝福那样:“阖家幸福,快乐安康。”

家是最小国,国是千万家。节日期间,我市加强对人员密集场所、交通运输、煤矿、危险化学品、烟花爆竹等重点行业领域的安全监管,加强应急值守,落实领导干部到岗带班、关键岗位24小时值班制度,深入暗访暗查,安全生产形势持续稳定。

“岁末年初,机构改革进入关键时期,我们动员全系统干部职工开展了‘铭记训词,承担使命,以昂扬精神状态开创应急管理事业新局面’学习实践活动,强化责任担当,奋力谱写应急管理事业新篇章。”2月18日,市应急管理局局长亢根柱介绍。

## 铭记训词 关键时期出“实招”

安全生产永远在路上!越是关键时期,越要守好安全底线。去年第三季度,机构改革进入关键时期,人员转隶、职能划转等随之要布局落子。岁末年初,又是安全生产事故的高发期,如何做到思想不乱、队伍不散、工作不断、力度不减,维持稳定的安全生产形势,安全生产工作面临新的挑战。

善谋者行远,实干者乃成。2018年12月24日,原市安监局召开学习动员大会,部署开展“铭记训词,承担使命,以昂扬精神状态开创应急管理事业新局面”学习实践活动,以政治业务大学习、作风纪律大整顿、促进工作大落实,推动全市安全生产形势持续稳定。

深化党和国家机构改革,是党中央着眼党和国家事业全局作出的重大改革部署。2018年11月9日,习近平向国家综合性消防救援队伍授旗并致训词,强调要建设“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”的应急管理队伍。

“训词内涵丰富、立意深远,为新时代应急管理事业改革发展提供了重要遵循。我们谋划开展学习实践活动,主旨是武装头脑、指导实践、锤炼队伍,凝聚力量,开创新局面。”亢根柱说。

创新是发展的不竭动力。长期以来,我市坚守安全红线,创新安全管理已成为常态,交出的答卷颇为抢眼。去年以来,我市在危化领域推行结对帮扶工作,推行动态安全风险承诺日公告制度,实施煤矿企业风险评估体系,创新“三网合一”监管方式,实施监管执法关口前移,实行季度考评、“等同管理+星级旁站”,有效提升了安全管理水平。

## 学有所获 提升队伍素质能力

“深刻认识到安全生产没有淡季,无论什么时候,安全生产责任不能放松。”2019年1月10日,该局执法支队召开动员会,明确学习任务,推进活动深入开展。

我市召开学习动员大会后,系列学习如火如荼展开:市应急管理局领导班子以身作则进行集中学习,积极参加中心组学习;各党支部纷纷开展支部活动,通过上党课和专题学习讨论等方式学习,机关科室组织员工自学,深刻领悟训词的重大意义。学习实践活动引起强烈反响。该局法规



2月9日,农历大年初五,市应急管理局局长亢根柱深入河南神马氯碱发展有限公司检查安全生产工作。 朱高辉 摄

科负责人张戈说:党的十八大以来,习近平总书记对安全生产发表了一系列重要讲话,作出了一系列重要指示批示,强调“要坚持标本兼治,坚持关口前移,加强日常防范,加强源头治理”。学习好、领会好习近平总书记关于安全生产的重要思想,对开展工作特别有指导意义。

该局执法支队队长赵彦刚表示,习近平总书记的训词,提出了应急管理队伍履行新使命,实现新作为的总要求,执法支队要聚焦使命担当,用铁的纪律打造

铁的队伍、为民服务的过硬队伍;聚焦作风意志,建设纪律严明、铁心铁骨的过硬队伍,为应急管理事业贡献力量。

“为期3个月的学习活动正在扎实推进,目前进入学习交流阶段,通过多种形式的学习,系统干部职工的业务素质、依法治理和依法行政能力显著提高。下一步,学习活动将进入查摆整改和规划提升阶段,每人都要排查问题、深挖根源、整改落实,明确目标方向,确保活动取得实效。”该局副局长高军说。

## 学干相融 促进安全生产持续稳定

习近平总书记强调,“要始终把人民生命安全放在首位,为人民群众筑牢安全屏障、撑起生命绿荫”。市应急管理局正在扎实推进的学习活动,是践行习近平总书记安全生产理念的生动实践。

2月18日,记者从市应急管理局了解到,为做好岁末年初及机构改革期间的安全生产工作,该局提早部署,连续召开全市应急管理调度会议、安全生产综合监管和行业监管调度会议,督促各地区、各部门落实责任,严格落实应急管理各项要求。

市安委办组成工作组,督促检查烟花爆竹、危化、工贸等企业安全生产工作以及森林防火和应急工作,各县(市、区)应急管理局均积极行动。春节期间,全市应急管理局累计出动检查人员200人次,检查企业300多家,排查治理问题500项,确保全市人民度过一个欢乐、平安、祥和的新春佳节。

春节期间,干部职工坚守岗位,枕戈待旦,忠诚履职,真正做到了“思想不乱、工作不断、队伍不散、干劲不减”,确保了全市安全生产形势持续稳定。

新时代开启新征程。新的一年,市应急管理局将严格落实安全生产责任制,以双重预防体系建设和安全生产信息化建设为抓手,持续深化重点行业领域治理整顿和安全生产监察执法,着力在建机制、补短板、强基础、提能力等方面继续下功夫,织密织牢全方位、立体化公共安全网,努力实现“一杜绝三下降”目标,奋力开创全市应急管理事业新局面。

(本报记者 魏广军)



## 其乐融融欢度春节

市民们在鹰城广场散步、游玩。春节期间,我市安全形势持续稳定,为全市人民欢度佳节营造了安定祥和的良好氛围。 本报记者 王尧 摄

# 建机制 补短板 强基础 上台阶

——访市应急管理局党组书记、局长亢根柱

“1月21日,市应急管理局挂牌成立,标志着我市应急管理事业开启新的篇章,踏上新征程。今年是应急管理工作开局之年,做好各项工作至关重要,我们将牢记使命,忠诚履职,着力建机制、补短板、强基础、上台阶,奋力开创新时代应急管理事业新局面。”2月18日,市应急管理局党组书记、局长亢根柱在接受本报记者采访时说。

一要打造经得起各种考验的应急管

理干部队伍。切实把政治建设摆在首位,以有力、有序、有效防范应对灾害事故的实际行动落实“两个维护”,努力培育极端认真负责、甘于牺牲奉献、勇于担当作为、善于开拓创新的应急管理特色文化,全面建设对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民的干部队伍,为新时代应急管理事业改革发展提供坚强保障。

二要全面推进安全生产双重预防体系建设。在煤矿、非煤矿山、危险化学品、道路运输、住建等10大行业领域选树一批试点企业,建立一批重点示范区域,培训一批专家,扎实推进、按时完成安全生产双重预防体系建设工作任务。

三要扎实推进城市安全发展。发挥市县两级安委会作用,统筹推动城市安全发展工作。结合百城建设提质工程和城乡“双违”整治,继续深化安全平頂山创建,积极排查治理城市安全隐患,持续推进产业集聚区专项治理和城市供水、供气等

公共安全整治,加强区域安全防控和系统安全防控,全面提升城市安全管理水平。

四要健全和完善安全生产责任制。认真学习宣传贯彻《地方党政领导干部安全生产责任制规定》和《党委政府及有关部门安全生产工作职责》,突出压实领导干部责任、部门监管责任、企业主体责任和督导检查责任,严格落实安全生产“一票否决”制度和“红黑名单”制度,倒逼企业落实主体责任。

五要深入开展“四大行动”。通过“大暗访”检验各级安全生产工作作风,解决一批制约安全发展的瓶颈问题;通过“大排查”,督促企业落实主体责任,发现并曝光一批重大安全隐患;通过“大整治”,及时传递问题线索,推动问题整改;通过“大执法”,严管重罚违法违规行为,规范生产经营秩序。

六要持续深化重点领域专项整治。以煤矿、非煤矿山、危险化学品、烟花爆竹、建

筑施工、交通运输、消防等领域为重点,深入开展安全生产专项整治,全面加大安全生产重点治理、源头治理、系统治理和综合治理的力度,确保实现“一杜绝三下降”工作目标。

七要创新和探索应急指挥快速反应救援机制。建立健全应急救援指挥机制,提前预置救援力量,一旦发生灾害事故和重大险情,迅速启动应急响应,协调调动各方力量投入抢险救援,第一时间响应、最快速度处置。

八要加强安全宣传教育。深化推广“三网合一”网格化监管工作经验,推动安全进社区、进农村、进学校、进家庭、进公共场所,强化安全法治宣传,普及安全知识。精心组织专题培训,全面提高全民安全素质,从业人员安全技能、安全监管监察人员执法水平。推进安全文化主题公园、宣传教育和实践体验基地建设,加强警示教育,强化全民安全意识和法治意识。

(本报记者 魏广军)

创新安全监管举措 落实企业主体责任

## 我市推行危化企业动态安全风险承诺日公告制度

本报讯(记者魏广军)“生产装置11套,运行10套,停产1套;特殊动火作业0处,罐区、仓库等重大危险源处于安全状态……”这是2月18日河南神马尼龙化工有限责任公司安全公告栏公示的内容。

在安全公告栏里,公司主要负责人史红军的安全承诺赫然在目:公司已经进行安全研判,各项安全风险防控措施已落实到位,所有生产装置处于安全运行状态。“承诺代表责任,公司每天都要进行安全风险研判,公告安全运行状况,做到心中有数,安全运行。”史红军说。

据市应急管理局负责人介绍,危化企业是安全生产监管的重点领域,我市拥有26家化工(危化品)医药、一般化工)生产企业、353家经营企业、5家烟花爆竹仓库。针对危化企业多、监管任务重的情况,市安监部门积极探索,创新管理方法,

去年在全市危化企业推行动态安全风险承诺日公告制度,要求所有危化企业在醒目位置和重点区域分别设置安全风险公告栏,制作岗位安全风险告知卡,标明主要安全风险、可能引发事故隐患类别、事故后果、管控措施、应急措施及报告方式等内容,特别是对存在重大安全风险的工作场所和岗位,要设置明显警示标志,强化危险源监测和预警,落实企业安全生产主体责任。

“自去年下半年以来,河南神马尼龙化工公司、河南神马氯碱发展公司、河南盛鸿翔化工有限公司等危化企业全部建立动态安全风险公告警示制度,每日实行承诺公示。这一举措加强了全员对安全生产工作的重视和员工对企业当日安全生产状态信息的了解,扎紧了安全生产篱笆,也受到上级安监部门的充分肯定。”该局负责人介绍。